抗巨英雄传

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划:张福安 杜兆云 执行:刘暄 朴松莲 高菡



吉林省人民医院第一批支援湖北医疗队员、呼吸内科医生乔云峰

大年初二辞别女儿出征武汉 治病救人是他平生最大理想

"一直觉得能治病救人是份挺崇高的 职业,我从来没想过当医生能赚多少钱、 有什么社会地位,但我觉得能治好病人是 我最大的理想。"

3月28日,从武汉到长白山,飞越2300 多公里,吉林省第三批完成支援武汉任务 的医疗队平安凯旋。

初春长白,乍暖还寒,吉林省人民医院第一批支援武汉医疗队员、呼吸内科医生乔云峰坐在开往驻地宾馆的车中,望着窗外熟悉的场景,激动得泪眼朦胧,在武汉一线奋战的60个日日夜夜与此情此景交互闪现。

两地乡亲热情迎送 医护集体隔窗泪目

"刚下飞机时,心情特激动,之前看过前几批医疗队员回来的场景,家乡人民真的非常热情。因为听说我们是去支援湖北的医疗队员,许多群众自发来欢迎我们回家,其中还有不少老人。在武汉,我们即将返程时,街路上也有很多老年人自发来送行,这次回来,我们也是在第一时间感受到家乡人民的问候。"3月28日,乔云峰在武汉凌晨4点就没了睡意,心向吉林,当日到达长白山已是下午两点多。

"队友们一路几乎都是流着眼泪回来的,对于家乡人民的这种热情,确实心里特别感动。我是跟吉大二院的杨俊玲主任、吉大一院的朱媛护士长三人坐在同一辆车上,我看到她俩也都哭了,那种心情是抑制不住的,我们在武汉一起并肩战斗了两个月,不仅是战友、同行,更是兄弟姐妹。"

大年初一报名初二出发"进修"谎言被女儿识破

"大年初一,我们主任给我打电话说,需要派人支援武汉,问我能不能去,我说可以,没有问题!我们主任当时也是挺感动的,他也没有想到我会毫不犹豫地答应他。"1月25日,大年初一,吉林省人民医院第一批支援湖北医疗队成立。乔云峰向组织提出申请,出征武汉!因为,他不仅仅是一名呼吸内科医生,还是一名共产党员。

"答应了主任去武汉的事,我没有马上和家里说。当天晚上我去母亲家吃饭,吃团圆饭时我就说了一嘴,我说我有

可能要去武汉了,女儿当时就撂下筷子 哭了。女儿已经14岁了,上初二,已经 懂事了,她也知道爸爸去那边意味着什 么……"当晚10点多,医院来电话确定 第二天就要出发去武汉。"没啥可犹豫 的,疫情就是命令,前方需要我们,第一 批去武汉的医护都是各个医院的骨干, ICU科的、重症科的、呼吸科的、感染科 的……我们吉林省人民医院派出5名医 生、15名护士,还有一名感控人员。"

为了不让女儿担心,大年初二早上, 乔云峰告诉女儿自己"去进修",便匆匆出 了门。"女儿追问我,什么进修需要大年初 二去?我说我进修是去学习治疗新冠肺 炎,学好后给别人治疗。'不是直接上武汉 吗?'女儿追问。其实,我去武汉的事一开 始只有我妻子知道,我也没告诉父母,但 是到武汉的第三天,他们还是知道了,母 亲开始每天发短信问我,但也不过就发几 句话,母亲可能怕打扰我休息。"

危重病人救治点近距离接触 最多一次连采23位重患咽拭子

吉林省支援湖北医疗队进驻的是华中科技大学附属同济医院中法新城院区,该院是新冠肺炎危重病人救治定点医院。"为了出色地完成任务,在进入病区救治患者前,我和同事们需要苦练穿脱防护服。一遍遍穿上、脱下,反复练习,一个个过关……防护服虽不沉,但密闭性极强,一次穿脱下来就会满身是汗。由于每天都要近距离接触重症病人,我们队员还要戴上封闭式面屏,每次穿戴后都会有窒息的感觉。但每个队员都没有一句怨言,认真演练每一个环节。每次穿脱防护服需要2人到3人,刚开始需要半个小时,后来也要20分钟。"

吉林省支援湖北医疗队将人员进行了分组,乔云峰任第五医疗组组长,组内共有5名医生和9名护士。"1月28日,医疗队正式接手中法新城院区十二楼东区,病区收治的都是确诊和高度疑似的患者,都具有很强的传染性。医疗队员们尽管穿着专业防护服、隔离服,防护措施都很到位,但采集咽拭子进行新冠病毒核酸检测依然有被病毒感染的风险。第一天我们共采集了十例病人的咽拭子,对所有确诊和疑似患者询问病史,及时更改医嘱,调整治疗方案。"尽管既辛苦又危险,但乔

云峰毫无惧色,采集咽拭子几乎都是他亲自操作,包括疗区其他组的病人,最多一次他连续采集了23位重症病人的咽拭子。

医护无缝对接照顾病患 3 名七旬重患出院留信感谢

"每当总结出对治疗有帮助的信息时,我和战友们都会第一时间分享临床经验。因为我们是第一批来的,率先接触这个病毒,所以我们就想着积累一些经验,给所有的医护工作者提供可寻的治疗方法。"乔云峰所在的疗区有48名危重症患者,每天除了要查房、诊治、写病历外,一有时间乔云峰和战友们就会在微信群里研究患者病例,从这些病例中总结一些经验。

曾经有三个患者给乔云峰写过感谢信,那是他收到的最大的礼物。"这三位患者都是老年人,刚来时病情很重。经过系统治疗后,出院那天,我查房刚好查到他们的病房,他们说让我等一会儿,然后就拿出一张纸给我,是一封感谢信。当时我感觉挺意外的,那三位老人都是70多岁,他们三人互相都不认识,自发地写了这封感谢信,一个人执笔,剩下两个人口述,我很感动。还有一位中年女性患者,病情也比较重,她自己都要失去信心了,经过我们救治后好转了。在我们查房时,她说了一句话:'谢谢你们,没有放弃我。'听到这句话,我当时就掉眼泪了……真的令我非常感动。"

"早上八点半到下午两点半一个班;下午两点半到晚上八点半一个班;晚上八点半到凌晨两点半一个班。如此循环,每六个小时就是一个班。赶到凌晨两点半那个班,我们都比较体谅自己的战友,一般情况我们凌晨一点半就起来收拾,两点多一点就接班了。大家集合,四五个人凌晨一起去接班,护士接班,医生也接班,那种无缝对接的感觉还挺壮观的。护士是四个小时一个班,这四个小时需要一直穿着防护服,有的给老年患者喂水、喂饭、做护理……她们是最辛苦的。"

60天收治109例治愈100例 两项数据位居院区第一

"我小时候就对当医生很向往,能成 为一名医生也是实现了我小时候的梦想。 我一直觉得能治病救人是个挺崇高的职业,我从来没把当医生能赚多少钱、有什么社会地位当回事儿,但我觉得能治好人是我最大的理想。"乔云峰高考作文的最后一句话是这样写的:"如果有一天我能当上医生,我一定一视同仁,不会因为病人的贫富贵贱而对他的就医态度有所改变,对我来说,只有病人。"

吉林省第一批重症救治医疗队由省 内三级甲等综合医院呼吸科、感染科、感 控科、重症医学科等相关专业的 137 名 医护人员组成。截至3月25日,他们来到 武汉整整60天,一共收治109名患者, 治愈 100 例,收治患者数量位居该院区 第一,也是治愈出院患者数量位居第一的 医疗队。"我所在的院区患者清零那天,有 人问过我有什么感觉,我其实很矛盾。当 时有两种感觉,一种感觉是如释重负,这 些患者终于康复出院了;还有一种感觉是 恋恋不舍,因为我们一起待了60个日夜, 队友们来自吉林省内的12家医院,每个 人虽然性格都不同,但都很大度、乐观开 朗、长时间的相处,形成默契,真的就像兄 弟姐妹一样。

"这次疫情,我们作为省里第一批医护人员来到武汉,是吉林省对我们的信任,是医院对我们的信任,我从心底感觉挺荣幸和骄傲的。回来后,家乡的春天到了,还是心里那句话:'祖国安好,山河无恙!'"

身边人说:

无论大家、小家 他都是一个有责任、担当的人

"大年初一,他在医院出门诊,报名去武汉没跟我商量,然后给我打的电话,告诉我他要去武汉了。因为我也是医生,从医生的角度能理解他做出的决定,而且也非常支持,但是作为家属也是非常担心,但每次跟他联系时,他从来不说那边工作的事,只是找轻松的话题和我们聊天。几天后,我才把他去武汉的事告诉了女儿,女儿也长大了,我应该让她了解,爸爸是个很有责任,有担当的人。不管是对国家,还是对我们这个小家,他都是一个很有责任感的人。"

——乔云峰的妻子王冬梅 / 城市晚报全媒体记者 刘暄 报道 受访者

供图